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ІН ТЕР НЕТ-КО МУ НІ КА ЦІЇ ЯК СКЛА ДО ВА МЕДІ А ТИ ЗА ЦІЇ 
ПОЛІ ТИЧ НО ГО ПРО ЦЕ СУ: 
СОЦІ О КО МУ НІ КА ТИВ НИЙ АСПЕКТ

Стаття при свя чена дос лі дженню меді а ти за ції полі тики як інфор ма ційно-ст ра-
те гіч ного ресурсу з метою адап та ції суб’єк тів полі тич ного про цесу до сучас ного 
інфор ма ційно-ко му ні ка тив ного середо вища. Про ана лі зо вано від мін ності в поши-
ренні інфор ма ції через тра ди ційні та нові форми масо вих кому ні ка цій. Виок рем-
лено особ ли вості вико рис тання інтер нет-ко му ні ка цій як скла до вої меді а ти за ції 
полі тич ного про цесу, роз крито їхню сут ність, якісні харак те рис тики, а також тен-
ден ції впливу на полі тичне життя сус піль ства.
Клю чові слова: меді а ти за ція полі тики; інтер нет-ко му ні ка ції, інтер нет-тех но ло-

гії, засоби масо вої інфор ма ції (ЗМІ), засоби масо вої кому ні ка ції (ЗМК), полі тич-
ний про цес, суб’єкти політики.

Про цес меді а ти за ції полі тики нероз ривно пов’я за ний із сучас ними 
тен ден ці ями роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка тив ного середо вища. 
Залу чення інтер нет-ко му ні ка цій як ефек тив ного засобу обміну інфор-
ма цією є об’єк тив ним і зако но мір ним еле мен том полі тич ного про цесу 
та від іг рає важ ливу роль у полі тич ному житті сус піль ства.

Ак ту аль ність дос лі дження інтер нет-ко му ні ка цій у сфері меді а ти за ції 
полі тики обу мов лена зрос тан ням впливу медіа на полі тичні про цеси, 
забез пе чен ням широ кого дос тупу до полі тич ної інфор ма ції, а також 
участю пред став ни ків гро ма дянсь кого сус піль ства в при йн ятті управ-
лінсь ких рішень, що забез пе чує нову якість полі тики під впли вом засо бів 
масо вої кому ні ка ції за посе ред ницт вом мережі Інтернет.

Дос лі дженню про цесу меді а ти за ції та вико рис танню інтер нет-ко му-
ні ка цій у полі тиці при свя чено праці як зару біж них, так і віт чиз ня них 
нау ков ців. Про блема меді а ти за ції полі тики та виок рем лення основ них 
функ ції мас-ме діа в сучас ному сус піль стві стали об’єк том нау ко вих 
пошу ків В. Блін цо вої [3]. У своїй роботі авторка з’я су вала, що мас-ме діа 
не тільки пере да ють інфор ма цію, за їхньої без по се ре д ньої участі ство рю-
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ється цілісна сис тема інтерп ре та ції полі тич ної реаль ності. Меді а ти за цію 
як важ ли вий ресурс сучас ного полі тич ного про цесу, що направ ле ний 
на адап та цію полі тич них суб’єк тів до нових форм масо вих кому ні ка цій, 
дос лі дила Є. Фе до рова [12]. Роз відку інно ва цій них медіа-тех но ло гій 
у сис темі полі тич них кому ні ка цій, що визна чає нові напрями діяль ності 
полі тич них суб’єк тів меді а ти за ції здійс нив, В. Недбай [11]. Полі тичну 
вза є мо дію як кому ні ка тив ний про цес та меді а ти за цію як її скла дову 
у своїй нау ко вій роботі дос лі джу вав Д. Яков лев. [14]. С. Ми халь чук [10] 
при свя тила своє дос лі дження інно ва цій ному харак теру впливу інтер нет-
ко му ні ка цій на полі тичні про цеси сучас ності. Авторка акцен тує на тому, 
що полі тичні інтер нет-ко му ні ка ції пос та ють інно ва цій ним фак то ром 
впливу на сучасні полі тичні про цеси, а їхню інно ва цій ність вона вба чає 
в новій ком бі на ції полі тич них кому ні ка цій, що робить їх якісно від мін ними 
від уже існу ю чих тра ди цій них форм. Вико рис тання сучас них мере же вих 
кана лів у полі тиці, зок рема в діяль ності полі тич них пар тій, дос лі джу вала 
Н. Вах ра мє єва [4]. У своїй роботі вона дохо дить висновку, що інтер нет-
тех но ло гії над ають сучас ній полі тич ній сфері нові мож ли вості, які здатні 
змі ню вати звичні меха нізми функ ці о ну вання різ них полі тич них сил. 
Інтер нет-ко му ні ка цію як соці альну вза є мо дію суб’єк тів, що здійс ню ється 
вер баль ними і невер баль ними засо бами в мережі Інтер нет, роз гля дає 
А. Крас ня ко ва [9]. Спіл ку вання суб’єк тів укра ї нсь кої полі тики з вибор-
цями в соці аль них мере жах ана лі зує Я. Ярош [15]. Автор під су мо вує, що на 
сучас ному етапі укра ї нські полі тичні пар тії вико рис то ву ють кому ні ка цію 
з вибор цями через соці альні мережі з метою впливу на масову сві до мість 
та фор му вання гро мадсь кої думки. Дос лі дження сучас них інфор ма ційно-
ко му ні ка тив них тех но ло гій у соці ально полі тич ному житті сус піль ства 
здійс нив М. За кі ров [6]. Нау ко вець зазна чає, що якісні харак те рис тики 
нових мето дів і засо бів полі тич ної кому ні ка ції гово рять про інфор ма-
ційно-ко му ні ка тивну рево лю цію, що від бу ва ється в полі тич ній сфері, 
клю чо вою озна кою якої є перет во рення непо лі тич них акто рів соці о куль-
тур ного про цесу в суб’єк тів полі тики. Проте це далеко не пов ний пере лік 
як віт чиз ня них, так і зару біж них нау ков ців, які у своїх пра цях дос лі-
джу вали окремі аспекти меді а ти за ції полі тики, інтер нет-ко му ні ка цій 
у полі тиці. Зок рема, цій тема тиці при свя чено праці таких нау ков ців, 
як Г. Ласс велл, П. Ла зарс фельд, С. Хан тінг тон, М. Баг мет, В. Борт ні ков, 
Г. Ако пов, Г. По чеп цов, В. Пол то рак, Л. Ко чу бей, О. Со ло в йов, С. Гав ри-
люк, М. Оже ван та ін.

Як бачимо, наве де ний ана ліз свід чить про значну заці кав ле ність 
нау ко вої спіль ноти дос лі джен ням про цесу меді а ти за ції полі тики, інтер-
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нет-ко му ні ка ці ями та інтер нет-тех но ло гі ями в полі тиці. Вод но час 
стрім кий роз ви ток інфор ма цій ного середо вища спри чи няє пот ребу 
пос тій ного ана лізу цієї про бле ма тики, зок рема дос лі дження ево лю ції 
інтер нет-ко му ні ка цій, особ ли вос тей їх прак тич ного засто су вання 
та впливу на соці ально-по лі тичні процеси.

Про цес полі тич ної меді а ти за ції є нас лід ком інтен сив ного роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства та зрос тання ролі мас-ме діа як невід’єм ної 
скла до вої інфор ма ційно-ко му ні ка тив ної сис теми полі тич ного про цесу. 
ЗМК висту па ють у ролі кому ні ка тора між суб’єк тами полі тики та гро ма-
дянсь ким сус піль ст вом, а про тя гом кіль кох остан ніх деся ти літь у всьому 
світі від бу ва ється зрос тання ролі мас-ме діа в політиці.

Ви зна ча ючи роль засо бів масо вої інфор ма ції у гло ба лі зо ва ному 
сус піль стві, Є. Дмит рієв наво дить таке визна чення меді а ти за ції 
полі тики – «про цес, при якому полі тичне життя пере мі щу ється в сим во-
ліч ний прос тір ЗМІ» [5]. Також у цій роботі вва жа ємо за доцільне 
вико рис тати визна чення поняття інтер нет-ко му ні ка ції, запро по но ване 
А. Крас ня ко вою, а саме як соці альну вза є мо дію суб’єк тів, що здійс ню-
ється вер баль ними і невер баль ними засо бами в мережі Інтер нет для 
тво рення й під тримки нових соці аль них зв’яз ків [9].

Ак ти ві за ція про цесу меді а ти за ції у полі тиці від бу ва ється напри кінці 
ХХ ст., тоді ЗМІ почи на ють активно вико рис то ву ва тися суб’єк тами 
полі тики для здійс нення ефек тив ного впливу на полі тичні про цеси, 
зок рема у вибор чій боро тьбі. Вже тоді, як зазна чає В. Блін цова, мас-ме діа 
не тільки пере да ють інфор ма цію, а без по се ре д ньо беруть участь 
у ство ренні ціліс ної сис теми інтерп ре та ції полі тич ної реаль ності.

Вза є мо дію полі тич ного та медій ного середо вища доцільно роз гля дати 
в рам ках «чоти рьох тео рій мас-ме діа». Згідно з моделлю, яку запро по-
ну вала В. Блін цова, сис тема медіа може бути авто ри тар ною, патер-
на лі стсь кою, комер цій ною і демок ра тич ною. Авто ри тар ною є така 
сис тема, в якій основ ним завдан ням кому ні ка ції є пере дача інструк цій, 
ідей та під хо дів прав ля чої групи. Патер на лі стська сис тема – це авто ри-
тарна модель, проте в прав ля чої групи збе рі га ється від по ві даль ність 
перед сус піль ст вом. Комер ційна сис тема від різ ня ється від авто ри тар ної 
чи патер на лі стсь кої біль шим сту пе нем внут рі ш ньої сво боди – можна 
гово рити все що завгодно за умови отри мання при бутку. Демок ра тична 
тео рія наго ло шує, що завдання мас-ме діа – опи су вати кар тину реаль-
ності, завдяки якій у людей з’яв ля ється мож ли вість при ймати сві домі 
рішення. За таких умов полі тична функ ція ЗМІ поля гає в адек ват ній 
вимо гам ауди то рії (інфор ма цій ним, полі тич ним, інте лек ту аль ним 
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та есте тич ним) інтерп ре та ції полі тич ної реаль ності, при цьому збе рі-
га ється їхня кла сична функ ція, що поля гає в зна хо дженні та поширенні 
сус пільно важ ли вої полі тич ної інфор ма ції, а також у вико нанні функ ції 
кри тики та конт ролю [3].

Кожна з чоти рьох тео рій харак те ри зує меді а ти за цію полі тики як пог либ-
лення залеж ності та вза є мо за леж ності полі тич ного про цесу й медій ного 
середо вища, функ ці о ну вання якого остан нім часом все більше харак-
тек ри зу ється інтен си фі ка цією інфор ма ційно-ко му ні ка тив ної вза є мо дії 
та поя вою її нових форм. Д. Яков лев [14] виді ляє три групи фак то рів 
які спри яли появі нових форм масо вих кому ні ка цій у полі тич ній сфері: 
дивер си фі ка ція дже рел інфор му вання; збіль шення акто рів полі тич ної 
вза є мо дії; удо ско на лення тех ніч ного спо ря дження влади і громадян.

Сьо годні про цес меді а ти за ції у кра ї нах Європи та Укра їні, зок рема, 
демон струє ціл ком допус ти мий сту пінь вза є мо дії полі тики та ЗМІ. 
На думку М. Без со нова, медійні та полі тичні сис теми вза є мо ді ють 
у манері, яка запо бі гає над мірно нега тив ному впливу одних на інші. 
Існу вання, без сум нівно, потуж них мас-ме діа зба лан со вано за допо мо гою 
не менш потуж них і впли во вих полі тич них пар тій та інших полі тич них 
інсти ту тів [1].

За ува жимо, що про цес меді а ти за ції полі тики, в тому числі з вико рис-
тан ням нових форм кому ні ка ції, є об’єк тив ним та незво рот ним. Окремі 
дос лід ники звер та ють увагу на його пози тивні та нега тивні харак те-
рис тики.

До пози тив них від но сять: загаль ний дос туп широ ких мас до полі тич ної 
інфор ма ції. Будь-яке пові дом лення щодо полі тич них про це сів, які від бу-
ва ються в кра їні, дос тупне в мас-ме діа. Будь-який інди від має право 
про вести пов ний ана ліз схо жих реформ та вивчити дос від полі тич них 
змін в інших кра ї нах і сфор му вати осо бисту думку, що дає йому 
можливість взяти активну участь в полі тич ному про цесі. Меді а ти за ція 
полі тики дуже тісно пов’я зана з понят тям гло ба лі за ції, яка дає змогу бути 
в курсі полі тич них подій на сві то вій арені, а також від сте жу вати важ ливі 
полі тичні події, що від бу ва ються за кор до ном, в тому числі й ті, що потен-
ційно можуть впли вати на про цеси, які від бу ва ються все ре дині країни.

До нега тив них сто рін меді а ти за ції полі тич ної сфери від но сять, 
по-перше: ЗМІ опри люд ню ють зде біль шого той кон тент, що має знач ний 
резо нанс, зали ша ючи за собою право визна чати які події вва жати важ ли-
вими. Часто може поши рю ва тися інфор ма ція, яка вигідна тим чи іншим 
осо бам, а отже, в цільо вої ауди то рії фор му ється штучно ско нст ру йо вана 
реаль ність. По-друге, образи різ них полі тич них дія чів фор му ються 
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у сві до мості насе лення під впли вом інфор ма ційно-ко му ні ка тив них 
кана лів, а оцінка їхньої діяль ності та полі тич ної про грами може набу вати 
харак теру нав’я за ної. По-третє, ЗМІ можуть висвіт лю вати події й образи 
полі ти ків так, як вва жа ють за пот рібне, а будь-яка вир вана з кон тексту 
фраза може інтерп ре ту ва тися так, що її зміст не від по ві да тиме дійс ності. 
Тобто, ЗМІ здатні сфор му вати будь-який образ і пред ста вити будь-яку 
подію у вигід ному для себе світлі, що пору шує сприй няття реаль ності 
в соці умі [12].

Крім того, слід зазна чити, що поряд з меді а ти за цією полі тики від бу ва-
ється пара лель ний про цес – полі ти за ція медіа. Для окре мих соці ально-
по лі тич них суб’єк тів воло діння впли во вими медій ними ресур сами стало 
одним з голов них засо бів від сто ю вання влас них інте ресів (зок рема, 
у полі тиці та біз не сі) і впливу на масову сві до мість.

Ана ліз віт чиз ня ного інфор ма цій ного прос тору та полі тич ного про цесу 
дає під стави зро бити висно вок про те, що майже всі впли вові фінан-
сово-про мис лові та полі тичні групи про су вали свої полі тичні та еко но-
мічні інте реси шля хом впливу на смис ло вий прос тір ЗМІ, беручи участь 
у фор му ванні вели ких медіа-хол дин гів. Цей про цес від бу ва ється в усьому 
світі, але в Укра їні він носить гра нично вираз ний і сво є рід ний харак тер 
[8, с. 115].

Вод но час харак тер ною рисою про цесу меді а ти за ції, що спо сте рі га ється 
в біль шості країн світу, є активна дивер си фі ка ція кон тенту – всі сучасні 
медіа дедалі більше змі щу ються в Інтер нет, від бу ва ється опти мі за ція 
теле ві зій ного про дукту, пере хо дячи у фор мат IPTV, Smart TV. Ево лю ція 
кому ні ка тив ного про цесу, у тому числі і в полі тич ній сфері, спри чи нила 
необ хід ність залу чення інно ва цій них прак тик, а саме вико рис тання вір ту-
аль ного прос тору в про цесі обміну полі тич ною інфор ма цією, оскільки 
тра ди ційні форми полі тич ного кон так ту вання вже не спро можні пов ною 
мірою від по ві дати сучас ним вимогам.

Це пов’я зано з тим, що тра ди ційна кому ні ка ція як про цес вза є мо дії між 
людьми, що реа лі зу ється в межах кла сич ної ліній ної моделі кому ні ка-
тив ного акта Г. Ласс велла («кому ні ка тор → звер нення → носій звер нення 
→ одер жу вач → зво рот ний зв’я зок») має пев ний недо лік, а саме нев ра-
ху вання інте рак тив ності учас ни ків спіл ку вання, тобто здат ності кож ного 
з них у про цесі кому ні ка тив ного акту опе ра тивно міня тися місцями.

Як заува жує О. Широ ких, раніше тра ди ці о на лі стсь кий під хід до над -
си лання полі тич них пові дом лень мав струк туру ліній ної моделі 
Г. Ласс велла, хоча і досить спро щену, яка від обра жає харак терну особ ли-
вість ран ніх моде лей кому ні ка ції (кому ні ка тор зав жди нама га ється 
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впли нути на реци пі єн та). Унас лі док цього кому ні ка ція повинна трак ту-
ва тися як про цес пере ко нання, що орі єн тує зазна чену модель на засто су-
вання, насам пе ред, у галузі ана лізу полі тич ної про па ганди [13].

За сучас них умов спо сте рі га ється тен ден ція, коли лінійна модель 
кому ні ка ції (тра ди ційні ЗМІ) зараз все більше замі ню ється інте рак-
тив ною (Інтер нет), яка перед ба чає акту а лі за цію актив ності учас ни ків 
спіл ку вання. Тобто пос тає необ хід ність зво рот ного зв’язку, що дає змогу 
учас ни кам такого кон так ту вання бути одно часно як дже ре лом інфор ма ції, 
так і її при йма чем. Тому під зво рот ним зв’яз ком у ліній ній моделі мається 
на увазі зво ротна реак ція на про чи тане чи ска зане. В інте рак тив ній 
моделі цей тер мін поз на чає про цес обміну інфор ма цією. Поши ренню 
такої інте рак тив ної моделі сприяв стрім кий роз ви ток інфор ма цій ного 
сус піль ства та новіт ніх форм кому ні ка ції, зок рема і за посе ред ництва 
мережі Інтернет.

Сьо годні веб-тех но ло гії дають можливість пере нести значну час тину 
полі тич ного життя до мере же вого прос тору. За спри яння Всес ві т нього 
паву тиння під ви щи лася і мож ли вість суб’єк тів брати активну участь 
у полі тич ному житті. Ра зом із цим впро ва дження інтер нет-ко му ні ка цій 
та інтер нет-тех но ло гій, завдяки яким вони реа лі зу ються суб’єк тами 
полі тич ної діяль ності, мало свої особ ли вості. Так, Н. Вах ра мє єва заува-
жує, що про ник нення інтер нет-тех но ло гій у сферу полі тики – дос та т ньо 
склад ний та супе реч ли вий про цес, який можна умовно поді лити на два 
етапи: інфор ма цій ний, сут ність якого поля гає в про ник ненні в мережу 
полі тич ної інфор ма ції (в основ ному сайти полі тич них пар тій, гро мадсь ких 
орга ні за цій, окре мих полі тич них ліде рів, сайти газет і жур на лів, елект ронні 
видання ана лі тич них та дос лід ниць ких орга ні за цій); етап меді а ти за ції 
полі тики, пов’я за ний зі спро бою вико рис тання інтер нет-прос тору в якості 
інстру менту полі тич ного спіл ку вання та полі тич них тех но ло гій [4].

Ефек тив ність сучас них веб-ко му ні ка цій поля гає в їхніх пере ва гах 
щодо існу ю чих тра ди цій них форм. Пере дача пові дом лень та полі тич них 
смис лів здійс ню ється через різ но ма ніття кана лів, пред став ле них у мережі 
Інтер нет, який об’єд нує візу альні, зву кові, дру ко вані та від ео ас пекти 
тра ди цій них ЗМІ. Це дає змогу полі тич ним інтер нет-ко му ні ка ціям бути 
інте рак тив ними, про по ну ючи мож ли вість зво рот ного зв’язку. Як зазна чає 
С. Ми халь чук, саме діа лог, а не моно лог, який харак тер ний для тра ди-
цій них медіа, і є основ ною озна кою інно ва цій ності полі тич них інтер нет-
ко му ні ка цій [10].

Пе ре ваги мережі Інтер нет як інстру менту полі тич ного кон так ту-
вання обу мов лені базо вими харак те рис ти ками вір ту аль ного прос тору: 

218

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 53
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опе ра тив ність; гіпер текс ту аль ність; муль ти ме дій ність; інте рак тив ність; 
необ ме же ний обсяг; три ва лий тер мін збе рі гання; пос тійна акту а лі за ція; 
мож ли вість тема тич ного моні то рингу інфор ма ції; гло баль ність; від сут-
ність прос то ро вих та часо вих меж; порів няльна ано нім ність корис ту ва чів 
інтер нет-прос тору; зни ження витрат на отри мання інфор ма ції.

Ви ко рис тання мере же вих засо бів і кана лів у полі тич ному про цесі дає 
змогу його суб’єк там вико ну вати такі завдання: інфор му вання цільо вої 
ауди то рії щодо своєї полі тич ної іде о ло гії; про ве дення агі та ційно-про па-
ган ди стсь кої роботи; фор му вання імі джу полі тика чи полі тич ної пар тії; 
визна чення та закріп лення своєї пози ції у полі тич ному житті кра їни; 
дос лі дження реак ції ауди то рії на кон к ретне полі тичне рішення чи дію 
тощо. Інтер нет-тех но ло гії завдяки одно час ному залу ченню вели кої 
ауди то рії пос ту пово збіль шу ють коло людей, що мають змогу брати 
участь у фор му ванні та ухва ленні полі тично зна чу щих рішень.

Пе ре ваги вір ту аль них медіа в полі тич ному прос торі в порів нян-
ні з іншими видами кому ні ка тив ної вза є мо дії оче видні. Зок рема, А. Крас -
ня кова виок рем лює такі: мож ли вість вза є мо опо се ред ко ва ної вза є мо дії 
будь-якого учас ника кому ні ка ції з полі ти ками, чле нами уряду, дер жав ними 
дія чами, ліде рами гро мадсь ких і полі тич них орга ні за цій через сто рінки 
в соці аль них мере жах, блоги, чати, елект ронну пошту, скайп тощо; 
часоп рос то рова дифуз ність кому ні ка ції в інтер нет-прос торі – вза є-
мо дія не при в’я зана до часу і міс це пе ре бу вання кому ні кан тів; тен ден ція 
до кон вер ген ції, яка вияв ля ється в толе рант ному став ленні до полі тич ної 
неви зна че ності іншого суб’єкта вза є мо дії та пошуку ком п ро мі сів щодо 
при йн яття його точки зору; від сут ність соці аль ної і віко вої дифе рен ці а ції 
корис ту ва чів – авто ри тет корис ту вача, у тому числі й полі тика будь-якого 
віку, під три му ється не його соці аль ним ста ту сом, а рів нем його інте лекту, 
ком п’ю тер ної ком пе тент ності та актив ності [9].

Такі пере ваги стали при чи ною широ кого вико рис тання веб-тех но-
ло гій для здійс нення кому ні ка тив ної вза є мо дії майже всіма учас ни ками 
полі тич ного про цесу. Особ ли вої по пуляр ності вони набу ва ють під час 
вибор чих кам па ній. І як пока зала прак тика, окремі полі тики та полі тичні 
сили завдяки своїй актив ності в інтер нет-прос торі зуміли досягти 
бажа ного резуль тату.

Остан нім часом у полі тич ній сфері все по пуляр ні шими ста ють такі 
форми вза є мо об міну інфор ма цією та від но син як соці альні мережі, 
якими почи на ють активно корис ту ва тися учас ники полі тич ного про цесу. 
Це свід чить про висо кий запит на нові спо соби кон так ту вання, а саме 
між полі тич ними пар ті ями та вибор цями. Спіл ку ванню між зазна че ними 
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суб’єк тами спри я ють елек то ральні цикли, які акти ві зу ють полі тичне 
струк ту ру вання [15].

Яс к ра вим при кла дом успіш ного прак тич ного вико рис тання інтер-
нет-тех но ло гій та й зага лом їхню важ ли вість під час вибор чого про цесу 
про де мо нст ру вала пре зи де нтська кам па нія в США 2008 р. Тоді за головне 
крісло кра їни боро лися кан ди дат від Демок ра тич ної пар тії Б. Обама і від 
Рес пуб лі кансь кої – Дж. МакКейн.

Ана лі зу ючи цю кам па нію, полі то лог В. Кедик заува жив, що доля най вп-
ли во ві шої посади у світі, фак тично вперше в істо рії Спо лу че них Шта тів, 
зале жала від актив ності кан ди да тів у Всес віт ній мережі. Офі цій ний 
перед ви бор ний сайт Б. Обами був ство ре ний одним з авто рів Facebook. 
Сайт міс тив поси лання на про філі кан ди дата в по пуляр них серед аме ри-
кан ців соці аль них мере жах Facebook, Flickr, Linkedіn, MySpace, Twitter, 
а також на ряд інших ресур сів, які могли б дати пов ний образ кан ди дата, 
напри клад, на спе ці альну добірку відео на YouTube. Також пер со наль ний 
сайт кан ди дата міс тив сис тему онлайн-по жерт ву вань та інтер нет-ма га зин 
із сим во лі кою Б. Обами. Нато мість Дж. Мак кейн при ді лив інтер нет-тех-
но ло гіям значно менше уваги, фак тично єди ною від по віддю на актив-
ність у мережі Б. Обами була чат-кон фе рен ція з бло ге рами [7].

В Укра їні, як і зага лом на пост ра дянсь кому прос торі, ефек тив ність 
інтер нет-тех но ло гій є дещо ниж чою. Це пояс ню ється тим фак том, що для 
отри мання полі тич ної інфор ма ції гро ма дяни зде біль шого про дов жу ють 
орі єн ту ва тися на тра ди ційні ЗМІ. Разом з тим заува жимо, що остання 
пре зи де нтська кам па нія в Укра їні про де мо нст ру вала значне зрос тання 
вико рис тання мережі Інтер нет у полі тич ній боро тьбі. А вра хо ву ючи 
пос тійне збіль шення кіль кості актив них інтер нет-ко рис ту ва чів, це поле 
є над зви чайно перс пек тив ним для полі тич ної діяль ності. Тому віт чиз няні 
полі тики дедалі актив ніше вико рис то ву ють інтер нет-ко му ні ка цію, як канал 
вза є мо з в’язку з гро ма дя нами. Вра хо ву ючи стрім кий роз ви ток мере же вих 
кому ні ка цій них засо бів і кана лів, сучас ний полі тик та полі тична пар тія, які 
праг нуть досягти успіху, просто зобо в’я зані не лише мати власні інтер нет-
ре сурси, а й бути їхнім актив ним корис ту ва чем.

Ос нов ними кана лами спіл ку вання у вір ту аль ному прос торі, якими 
пос лу го ву ються віт чиз няні полі тики, є сто рінки в соці аль них мере жах, 
власні канали на інтер нет-сер ві сах, пер со нальні сайти полі ти ків, пар тійні 
сайти, блоги на спе ці а лі зо ва них ресур сах або ж на сай тах по пуляр них 
мере же вих видань. Затре бу ва ними зали ша ються і пуб лі ка ції в елект-
рон них медіа. Проте най більш пошире ним з пере лі че них інстру мен тів 
ефек тив ної кому ні ка ції в укра ї нсь кому полі ти кумі є соці альні мережі. 
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Facebook, Twitter та інші ресурси вже давно вико рис то ву ються полі ти ками 
для інфор му вання та мобі лі за ції інтер нет-ау ди то рії, а також для швид кого 
кон такту з ними.

З точки зору гро ма дя нина, як суб’єкта полі тики, вико рис тання інтер-
нет-тех но ло гій також має свої пози тивні нас лідки. Через меха нізм кому ні-
ка ції за посе ред ництва Інтер нету (звер нень, пети цій, обго во рень, комен-
та рів тощо), він має пев ний вплив на чинов ни ків, а також може брати 
участь у без по се ре д ньому керу ванні полі тич ною пар тією та впли вати 
на її діяль ність. Зі свого боку, полі тичні пар тії почали активно вико рис то-
ву вати Інтер нет як реаль ний інте рак тив ний канал зв’язку з насе лен ням, 
а також як інстру мент своєї полі тич ної діяль ності. Отри мавши пев ний 
обсяг інфор ма ції від своїх потен цій них вибор ців, пред став ники 
полі тич них пар тій зму шені про ана лі зу вати свій план дій, свої стра те гічні 
цілі та про граму пар тії на їх від по від ність очі ку ван ням елек то рату, тоді 
як від кри тість та опе ра тив ність поши рення інфор ма ції у мережі зобо в’я зує 
полі тичні пар тії реа лі зу вати при нципи прав ди вості та закон ності, при му-
шу ючи їх удо ско на лю ва тися та пос тійно під ви щу вати ефек тив ність 
влас ної діяль ності. Полі тичні інтер нет-ко му ні ка ції висту па ють також 
середо ви щем мобі лі за ції вибор ців та рек ру ту вання нових чле нів пар тії. 
Такий мобі лі за цій ний потен ціал інтер нет-ко му ні ка цій поля гає в об’єд-
нанні окре мих корис ту ва чів за спіль ними інте ресами, вна слі док чого 
фор му ється вір ту альне гро ма дянське сус піль ство, що озна чає вищий 
рівень орга ні зо ва ності гро ма дян у питанні узго дження своїх полі тич них 
запи тів, а від по відно і їх резуль та тив ність [10]. 

Тобто можна стве р джу вати, що за посе ред ництва інтер нет-тех но-
ло гій від бу ва ється активна та ефек тивна кому ні ка ція між окре мими 
полі тич ними суб’єк тами.

Остан нім часом дос від роз ви ну тих країн демон струє висо кий рівень 
впро ва дження інтер нет-тех но ло гій у прак тику дер жав ного управ ління 
для побу дови від кри того й транс па рент ного сус піль ства. За умови 
належ ного вико рис тання вони дають змогу якісно змі ню вати не лише 
діяль ність полі ти ків і полі тич них пар тій, а й тра ди цій них полі тич них 
інсти ту тів з метою реа лі за ції їхньої діяль ності в рам ках функ ці о ну вання 
елект рон ної демок ра тії, при кла дом якої вже є впро ва дження сис тем 
елект рон ного голо су вання та елект рон ного уря ду вання [6].

За ува жимо, що про ект елект рон ного уряду активно роз ви ва ється 
в Укра їні. Ска жімо, в останні роки було ство рено багато елект рон них 
сер ві сів, а нова укра ї нська влада вже роз роб ляє кон к ретні шляхи 
та меха нізми для при ско рення реа лі за ції цього проекту.
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Не викли кає сум ніву, що вико рис тання сучас них інтер нет-ко му ні ка цій 
потен ційно може забез пе чити опе ра тив ніше та ефек тив ніше функ ці о-
 ну вання полі тич ної сис теми в цілому. Однак поряд з пози тив ними 
нас лід ками широ кого їх вико рис тання в полі тич ному про цесі існу ють 
і сут тєві ризики. Зок рема, дос лід ники стве р джу ють, що сучасні інфор-
ма ційні тех но ло гії вико рис то ву ються не тільки як засіб кому ні ка ції, а і як 
зна ряддя боро тьби з кон ку рен тами [2]. Також у вір ту аль ному прос торі 
роз гор та ються гострі полі тичні дис ку сії, у резуль таті яких поси лю ється 
полі тичне про ти сто яння й від по відно рівень напру же ності в сус піль стві; 
за умови пере дачі вели ких обся гів інфор ма ції пос тає про блема 
її ефек тив ного від бору та струк ту ру вання для подаль шого ана лізу; 
за посе ред ництва мере же вих кана лів можуть фор му ва тися пот реби, 
цін ності, полі тичні пог ляди на основі мані пу ля тив них впливів.

Та ким чином, сучасні полі тичні інтер нет-ко му ні ка ції є невід’єм ною 
скла до вою меді а ти за ції полі тич ного про цесу. Їх активне вико рис тання 
суб’єк тами полі тики можна пояс нити рядом пере ваг щодо тра ди цій них (які 
також про дов жу ють вико рис то ву ва ти ся) форм пере дачі полі тич ної інфор-
ма ції. Напри клад, можемо стве р джу вати, що вони забез пе чу ють інте рак-
тив ність та опе ра тив ність зво рот ного зв’язку всіх учас ни ків полі тич ного 
про цесу; спри я ють від кри тості сус піль ства та полі тич ній соці а лі за ції 
осо бис тості; фор му ють нову полі тичну куль туру; забез пе чу ють функ ці-
о ну вання інфор ма цій ного прос тору для інтер нет-ко рис ту ва чів з різ ними 
цілями кому ні ка ції, а також спри я ють роз витку елект рон ної демок ра тії 
та елект рон ного уря ду вання. 

Вод но час пот рібно пам’я тати про те, що інтер нет-ко му ні ка ції можуть 
вико рис то ву ва тися суб’єк тами полі тич ного про цесу як інстру мент інфор-
ма цій ної про ти дії, а також для здійс нення мані пу ля тив ного впливу. 
Тому активне вико рис тання та бага то ас пект ність інтер нет-ко му ні ка цій 
у полі тич ному про цесі зумов лю ють необ хід ність їх подаль шого нау ко-
вого дос лі дження.
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Internet Communication as a Component of the Mediatization of Policy Process: 
the Socio-Communication Aspect

The article is concerned with the study of the mediation of the political process in the 
conditions of Internet communications, from the standpoint of information and commu-
nication approaches. Some aspects of evolution of the concept are considered. In this 
paper the qualitative characteristics are analyzed,  the positive and negative aspects of 
both the mediation of politics and the use of Internet communications as their modern 
component are identifi ed, as well as the role and tendencies of infl uence of these pro-
cesses on the political life of society are generalized.

The process of policy mediation is analyzed as an information-strategic resource, 
which is caused by the need to adapt the subjects of the political process to the modern 
information and communication environment.

The essence and features of Internet communications in the fi eld of mediatization 
of policy have been considered. The basic principles of their communicative infl uence 
and differences in dissemination of information through traditional and new forms of 
mass communication are revealed. In this context, Internet technologies are considered 
as part of the political process, as well as its adapting to a new way of disseminating 
information through the use of new media communication in political activity.

Keywords: mediatization of policy; Internet Communications, Internet Technolo-
gies, Mass Media, Mass Communication, Political Process, subjects of politics.
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